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Einladung

zum 11. Workshop „Physikalische Akustik“ vom 16. bis 18. September 2004  in Bad Honnef 

Sehr geehrte Fachkollegin, sehr geehrter Fachkollege,

der  DEGA-Fachausschuß Physikalische Akustik und der Fachverband Akustik der DPG planen, wie schon in den letzten Jahren, auch im Herbst diesen Jahres einen Workshop im Physikzentrum in Bad Honnef durchzuführen und laden Sie hierzu herzlich ein.

Einzelheiten zu Termin und Kosten können Sie dem beiliegenden vorläufigen Programm entnehmen, das  auf Wunsch der Teilnehmer noch ergänzt werden kann. Auch diesmal stehen zwei Themenkreise auf der Tagesordnung, mit dem Ziel, den "interdisziplinären" Fachaustausch innerhalb der physikalischen Akustik zu fördern. Um das Verständnis für Nichtspezialisten zu erleichtern, soll jeder dieser Themenschwerpunkte durch Übersichtsvorträge eingeleitet werden.

Wenn Sie am Workshop teilnehmen möchten, so senden Sie bitte das beiliegende Anmeldeformular per Post oder e-mail bis zum 31. Juli 2004 zurück. Die Anmeldungen sollten nur an die angegebene Adresse gerichtet werden.

Auf diese Weise erleichtern Sie die Programmgestaltung und die organisatorische Vorbereitung des Workshops, insbesondere die Sicherung ausreichender Übernachtungsmöglichkeiten im Physikzentrum, da die Teilnehmeranzahl auf ca. 60 begrenzt ist.

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie Vortrags- und Diskussionsbeiträge anmelden würden, so daß der Workshop Gelegenheit zu einem lebhaften und anregenden wissenschaftlichen Gedankenaustausch bieten kann. Um dem Workshopcharakter Rechnung zu tragen, sind auch besonders Beiträge erwünscht, die vorläufige Ergebnisse und offene Fragestellungen präsentieren. Die Abstracts der Beiträge werden in der Acta Acustica veröffentlicht. 
Mit freundlichen Grüßen


Für die Veranstalter:  Gerhard Fischerauer, Johannes Janicka, Eduard Chilla, 
